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ПЕДАГОГІЧНИЙ ДИЗАЙН ЯК ЧИННИК РОЗВИТКУ НАВЧАЛЬНОЇ МОТИВАЦІЇ 
СТУДЕНТІВ ДИСТАНЦІЙНОЇ ФОРМИ НАВЧАННЯ

У статті розглядаються проблеми підвищення мотивації студентів дистанційної форми навчання у вищій 
школі. Саме позитивна мотивація студентів виділяється як основний напрямок у вирішенні багатьох актуальних 
завдань сучасної вищої освіти.

Мета статті: на основі аналізу психолого-педагогічної літератури розкрити дидактичні можливості педагогіч-
ного дизайну як засобу підвищення навчальної мотивації студентів у процесі навчання.

Проводиться аналіз різних підходів до цієї проблеми залежно від форм навчання, проаналізовано можливості 
та різні способи підвищення мотивації у студентів очної та дистанційної форм навчання, розглянуті методики 
вітчизняної та зарубіжної педагогічних шкіл. Аналізуються можливості педагогічних методів підвищення якості 
розроблення навчальних курсів з використанням педагогічного дизайну. Для цього систематизовані етапи про-
ектування навчального курсу в педагогічному дизайні та етапи підвищення мотивації у проектуванні навчання за 
системою дослідника Джона Келлера. Короткий огляд даних наочно показує кардинальні відмінності між очною 
та дистанційною формами навчання, а також їх вплив на процес мотивації студента. Дається коротка характерис-
тика класичної моделі педагогічного дизайну «ADDIE» та п’яти її основних етапів, аналізуються проблеми побу-
дови навчального курсу в дистанційній освіті та фактори, що впливають цей складний і багатогранний процес.

При розробці курсу враховуються багато аспектів, однак позитивна мотивація студента до навчання – це фак-
тор суб’єктивний та залежить від багатьох причин. Упорядник навчального курсу, викладач, тьютор не можуть 
покладатися на випадок і залежати від суб’єктивності обставин. Саме тому проблема мотивації студента є однією 
з ключових проблем не лише у дистанційній освіті, а й у педагогічному дизайні.

Ключові слова: мотивація, педагогічний дизайн, модель педагогічного дизайну «ADDIE», дистанційне 
навчання, модель Келлера, розробка навчального курсу.

Вступ. Сьогодні сфера освіти зазнає вели-
ких змін, з’являються нові моделі навчання, 
підходи та концепції освіти. Насамперед 
це пов’язано з новою реальністю – цифровою. 
Чи варто говорити, що високі технології уві-
йшли до повсякденного життя багатьох людей 
на земній кулі. Ще 20 років тому мало хто міг 
уявити, що віртуальна реальність активно вико-
ристовуватиметься в науці, мистецтві, техніці: 
це і проведення он-лайн хірургічних операцій, 
і всілякі досягнення в інженерному комплексі, 

що роблять життя людини зручніше і безпеч-
ніше, та багато іншого. В освіті інформаційні 
технології дозволяють бачити, чути, вивчати 
та тестувати те, що у попередні роки було 
практично неможливо через великі відстані 
і високу собівартість. Багато університетів нині 
ведуть гуманітарну освітню політику в країнах 
третього світу, насамперед у Африці, даючи 
можливість мешканцям найбідніших регіонів 
отримати он-лайн освіту за затребуваними про-
фесіями абсолютно безкоштовно. Все, що пере-
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раховано, вже говорить про те, що дистанційне 
освіта має всі шанси зайняти лідируючу пози-
цію у сфері освітніх технологій [Абрамов].

Поставлення проблеми. Проте варто зазна-
чити, що цей напрямок освіти, безпосередньо 
пов’язаний із застосуванням інтернет-техно-
логій, досить молодий і, незважаючи на його 
бурхливий розвиток, залишається багато неви-
рішених питань в області теорії та практики. 
У зв’язку з цим сформульовано деякі найбільш 
актуальні проблеми. Насамперед вони пов’язані 
з побудовою навчального курсу, доступністю 
викладу матеріалу, методами підвищення моти-
вації навчання у студентів та контролем їх знань. 
Навколо цього позначеного кола проблем і зосе-
реджені зусилля більшості наукових праць із 
проблем сучасного дистанційного навчання.

У статті звертається увага на проблему 
позитивної мотивації студентів щодо дистан-
ційного навчання та використання методів 
педагогічного дизайну для вирішення питання 
її стимулювання.

Мета статті: на основі аналізу психолого-
педагогічної літератури розкрити дидактичні 
можливості педагогічного дизайну як засобу 
підвищення навчальної мотивації студентів 
у процесі навчання.

Аналіз попередніх досліджень. У зарубіж-
ній теорії і практиці канонічним визначенням 
педагогічного дизайну вважається тракту-
вання, запропоноване М. Мерріллом, Л. Дрей-
ком, М. Лейсі і Дж. Праттом: «Педагогічний 
дизайн – це наукова дисципліна, яка займається 
розробкою найбільш ефективних, раціональ-
них і комфортних способів, методів і систем 
навчання, які можуть бути використані у сфері 
професійної педагогічної практики» [Дени-
сенко: 81].

При розробці курсу враховуються багато 
аспектів, однак позитивна мотивація студента до 
навчання – це фактор суб’єктивний та залежить 
від багатьох причин. Упорядник навчального 
курсу, викладач, тьютор не можуть покладатися 
на випадок і залежати від суб’єктивності обста-
вин. Саме тому проблема мотивації студента 
є однією з ключових проблем не лише у дистан-
ційній освіті, а й у педагогічному дизайні.

На ці питання звернули увагу у своїх роботах 
та наукових дослідженнях багато українських 
та зарубіжних вчених (М. Загірняк, В. Куха-

ренко, Є. Полат, А. Хуторський, О. Рибалко, 
Є. Долинський, Я. Ваграменко, В. Вержбіць-
кий, К. Верішко, Н. Сиротенко, П. М. Якобсон, 
Дж. Аткінсон, Г. Холл, К. Мадсен, А. Маслоу, 
Х. Хенхаузер та ін.). В результаті наукових 
досліджень та практики сформувалися і кла-
сичні ідеї підвищення позитивної мотивації 
студентів у навчанні. Перерахуємо основні 
з них: індивідуальний підхід до учнів, пере-
конання, робота з прикладами, формування 
стійкого професійного інтересу, орієнтація на 
конкретну професійну діяльність. Також можна 
відзначити можливість спільного проекту-
вання навчальної діяльності викладача та сту-
дента, що особливо важливо при дистанцій-
ному навчанні. Саме спільне визначення цілей, 
спільне планування майбутньої роботи, спільне 
розподілення сил, коштів, предмету діяльності 
відповідно до можливостей кожного учасника 
діяльності, спільний контроль та оцінка резуль-
татів роботи, а потім прогнозування нових 
цілей та завдань не тільки дає студенту мож-
ливість виявити самостійність, а й значно під-
вищує його мотивацію, оскільки підвищення 
відповідальності у процесі спільної роботи 
позначається як на її результатах, а й ефекті 
задоволення від отриманих знань, від самого 
процесу навчання [5].

Результати та дискусії. Проблема мотивації 
студента – це не лише педагогічний, а й психо-
логічний аспект.

Мотивація в процесі навчання – визначаль-
ний компоненто організації освітнього процесу, 
а отже, і навчальної діяльності. Вона може бути 
зовнішньою або внутрішньою щодо діяльності, 
але завжди є внутрішньою характеристикою 
особистості – суб’єкта цієї діяльності. Переду-
мовою ефективності є розвиток спонукальної 
сфери, яка потребує цілеспрямованого педаго-
гічного впливу.

Під час навчання у виші студенти мають 
силу різних обставин та причин (вплив викла-
дачів, пізнавальна діяльність, робота в колек-
тиві), що формують мотиви навчання. Проте 
є й інші способи підвищення мотивації учня:

• новизна подачі матеріалу;
• емоційний вплив;
• самостійна дослідницька діяльність;
• формування професійних мотивів;
• індивідуалізація навчання;
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• об’єктивність, гласність та перспектив-
ність контролю та оцінки;

• створення сприятливого навчального 
клімату.

Аналіз даних дає зрозуміти, що між очною 
та дистанційною формами навчання існує 
багато кардинальних відмінностей, у тому 
числі що відображаються на процесі мотивації 
студента. У своїй роботі М. Ю. Марчук [Урусь-
кий: 96] класифікує психологічні аспекти, що 
ускладнюють процес навчання у дистанційній 
освіті та, відповідно, мотивації:

– відсутність безпосереднього емоцій-
ного контакту педагога з учнями;

– механічна проекція реального світу 
у віртуальний та назад;

– знеособлення суб’єктів освітнього про-
цесу;

– складність осмислення навчального 
матеріалу студентами.

Звідси складність, а часом і неможливість 
застосування деяких прийомів підвищення моти-
вації навчання. Таким чином, у дистанційному 
навчанні варто застосовувати і шукати нові під-
ходи – нетрадиційні, новаторські. Як же у цьому 
випадку може допомогти педагогічний дизайн 
під час формування навчального курсу?

Спершу ми маємо відповісти на запитання: 
які способи формування мотивації у навчаль-
ного можливо в принципі застосовувати у дис-
танційному навчанні? Цією проблемою свого 
часу активно займалися зарубіжні дослідники: 
Т. Гао, Дж. Леман, Б. Такман, Дж. Віссер, 
Т. Пломп, Ч. Шлоссер. Американський спеці-
аліст у галузі навчальних систем Джон Келлер 
навіть розробив модель підвищення мотивації 
студентів у дистанційному навчанні. Цю модель 
дослідник назвав ARCS (Attention – увага, 
Relevance – значимість, Confidence – впевне-
ність, Satisfaction – задоволення) [Mind Tools].

Педагогічний дизайн виступає оптимальною 
моделлю підвищення мотивації учнів дистанцій-
ної форми навчання. Нижче подано дані взаємо-
дії етапів побудови навчального курсу за допо-
могою педагогічного дизайну та моделі Келлера.

Перейдемо безпосередньо до аналізу моделі 
навчання.

Класичною моделлю педагогічного дизайну 
визнано модель «ADDIE», у якій використову-
ються такі п’ять етапів:

• A – аналіз (analysis);
• D – дизайн (design);
• D – розробка (development);
• I – реалізація (implementation);
• E – оцінка (evaluation).
Відповідно до цієї схеми і йде побудова 

навчального курсу у класичній моделі педа-
гогічного дизайну. Наведемо короткий огляд 
вищезгаданих етапів.

АНАЛІЗ – це визначення цілей та завдань 
навчального курсу. Саме з його допомогою 
намічається коло знань, умінь та компетенцій 
студента після проходження навчання.

ДИЗАЙН – це формування залежно від від-
повіді питання першого етапу як навчальної 
робочої програми та способів навчання (що 
особливо важливо для дистанційної та он-лайн 
освіти). Наприклад: співвідношення самостій-
ного та аудиторного навчального навантаження, 
форми дистанційного зв’язку (чати, електронні 
семінари, вебінари) та багато іншого, що стано-
вить специфіку дистанційної освіти.

РОЗРОБКА – це конкретна реалізація 
навчального проекту, створення електронного 
контенту, робота з навчальним сайтом та ін.

РЕАЛІЗАЦІЯ – це прямий процес 
навчання.

ОЦІНКА – це результати навчання: досяг-
нення студентів після проходження курсу, відпо-
відність цілей АНАЛІЗУ результатам ОЦІНКИ, 
та знову звернення до першого етапу – аналізу, 
що дозволяє провести таке необхідне коригу-
вання курсу навчання.

Саме така циклічна схема педагогічного 
дизайну дає відчутні результати і дозволяє 
комплексно вирішити багато питань, пов’язані 
з побудовою навчального курсу. Практично на 
кожному етапі такої схеми є зворотний зв’язок, 
тому система коригує сама себе.

Етапи педагогічного дизайну:
Аналіз. Значимість. Важливо не тільки 

скласти курс з точки зору цілей та завдань 
навчання, а й врахувати всі фактори, що зумов-
люють значущість курсу для студента.

Дизайн. Увага. Саме віртуальна архітектура 
курсу та візуальне наповнення відповідатимуть 
за увагу студентів у процесі навчання.

Розробка. Розробка курсу – один із найвід-
повідальніших моментів, коли команда фахів-
ців (від викладача до педагогічного дизайнера, 
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від методиста до IT-фахівця) продумує архі-
тектуру курсу, яка відповідає всім критеріям 
мотивації Келлера.

Реалізація. Впевненість та задоволення. 
Процес навчання повинен вселити у студента 
впевненість у власних силах, можливостях 
та принести задоволення при досягненні пев-
них результатів.

Оцінка. Під час оцінки курсу наново врахову-
ються розробниками та викладачами всі етапи 
моделі Келлера, і курс коригується виходячи 
з цих показників.

Модель Келлера (Attention – увага, 
Relevance – значимість, Confidence – впев-
неність, Satisfaction – задоволення), з одного 
боку, дуже логічна, але в технічному плані 
в дистанційній освіті не така проста у вико-
нанні. Для реалізації цієї моделі потрібні 
певні умови.

Висновки. У дистанційній освіті побудова 
навчального курсу – це складний та багато-
гранний процес, під час роботи над яким 
необхідно враховувати безліч факторів. Для 
оптимізації побудови навчального курсу педа-
гоги та розробники всього світу використову-
ють певні педагогічні напрацювання, моделі. 
Одним з таких є педагогічний дизайн. Карди-
нальна відмінність останнього полягає у мож-
ливості постійної рефлексії, коригування курсу 
з моменту початку роботи, під час процесу 
навчання, після підбиття підсумків. Саме вико-
ристання педагогічного дизайну із застосуван-
ням моделі Келлера і є найбільш успішною 
системою, що дозволяє не тільки створювати 
навчальні курси, а й підвищувати мотивацію 
студентів у дистанційному навчанні. А це, на 
даний момент, є однією з важливих проблем 
у сучасній освіті.
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PEDAGOGICAL DESIGN AS A DEVELOPMENTAL FACTOR OF THE STUDENTS’ 
LEARNING MOTIVATION FORMING THROUGH DISTANCE EDUCATION

The article considers the problems of increasing the motivation of distance learning students in higher education. It is 
the positive motivation of students that stands out as the main direction in solving many pressing problems of modern 
higher education.

The purpose of the article: based on the analysis of psychological and pedagogical literature to reveal the didactic 
possibilities of pedagogical design as a means of increasing the learning motivation of students in the learning process.

The analysis of different approaches to this problem depending on forms of training is carried out, possibilities and various 
ways of increase of motivation at students of full-time and distance forms of training are analyzed, methods of domestic 
and foreign pedagogical schools are considered. Possibilities of pedagogical methods of increase of motivation of course 
development with use of pedagogical design are analyzed. For this purpose, the stages of designing a training course in 
pedagogical design and the stages of increasing motivation in the design of training according to the system of researcher 
John Keller are systematized. Brief overviews of the data clearly shows the fundamental differences between full-time 
and distance learning, as well as their impact on the process of student motivation. A brief description of the classical 
model of pedagogical design «ADDIE» and its five main stages, analyzes the problems of building a course in distance 
education and the factors influencing this complex and multifaceted process.

Many aspects are taken into account in the development of the course, but the positive motivation of the student to 
study is a subjective factor and depends on many reasons. The organizer of the training course, teacher, tutor ca not rely 
on chance and depend on the subjectivity of the circumstances. That is why the problem of student motivation is one 
of the key problems not only in distance education, but also in pedagogical design.

Key words: motivation, pedagogical design, ADDIE pedagogical design model, distance learning, Keller model, 
curriculum development.


